

El Castellano

PARA QUE
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 589

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, 28, PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano es el periódico más barato de la provincia

Los que se van y los que vienen

Después del compás de espera impuesto en el mundo de la política española por la muerte de la Princesa de Asturias, ha comenzado de nuevo la lucha parlamentaria en que—bajo el pretexto de conceder o no los sufragios para procesar a unos cuantos diputados—lo que se discute es la política general de Maura, el sentido de la misma.

Tan claro como la luz meridiana es que el Presidente del Consejo va marcando cada día más su sentido reaccionario, que las llamadas oposiciones liberales se creen ya en el caso de oponer una resistencia efectiva a la marcha del gabinete. Y la pujanza del señor Maura, su pretendida fuerza de acometividad parece que va a salir mal librada del encuentro: la crisis no tardará en venir, si las oposiciones se unen. Canalejas oficia estos días de avanzada y si tiene acompañantes, no tardará el orador-presidente, ó el presidente-orador, en sentir los efectos de su política de salto atrás.

Maura caerá, y caerá pronto, porque Maura arrepentido, conservando el poder, sería más despreciable que el Maura vencido en su doctrina sentida con fé e intentada realizar con valor.

Por lo mismo que nos parece mal la política maurista, no hemos de sentir su caída, pero sí lamentaríamos que no fuera para sucederse un cambio radical en la marcha de los negocios. Y aquí entran nuestras desconfianzas.

Los liberales moretistas fueron los que, siendo ministro de la Gobernación su jefe, se despidieron del poder dejando planeado un proyecto que su autor llamó de represión de la difamación, y que en el fondo era un ataque a la libertad del escritor.

Los liberales de la fracción Montero Ríos no son tampoco de fiar en materia de ideas avanzadas, y hay quien supone que el mismo señor Canalejas tendría que disminuir mucho sus ímpetus democráticos. Unidas ambas fracciones, no reforzarían por eso su programa, que en la oposición misma no tiene gran relieve.

El espectáculo a que estamos asistiendo ahora es parecidísimo al que se dió tantas veces en vida de Sagasta. Don Fraxedes en la oposición caía del lado de la libertad, y se llevaba consigo las simpatías de la España liberal. Sagasta en el poder inventaba, una vez, las cátedras de Religión en los Institutos, otra vez, dificultaba las propagandas de la Sociedad bíblica; siempre transigía con el clericalismo, siempre se inclinaba ante las imposiciones de la milicia, los dos grandes factores de la política española.

Y hoy surgen las mismas dificultades.

Si Maura no desata el nudo que intenta ahogar sus arreos—más

predicados que puestos por obra—hay que dudar que los de enfrente lo consigan.

Ecos mundiales

Nuevo don Juan
El tipo del burlador de Sevilla no se ha extinguido. El «gallardo y calavera» conquistador de mujeres, el pendenciero don Juan, se perpetúa á través de los siglos.

Se encuentra actualmente en Suiza un estudiante de San Francisco de California, que ha dedicado el periodo de vacaciones veraniegas á esclavizar doncellas.

Solicitó la mano de una linda doncella de Cha-nounix, desapareciendo en seguida y tra-ladándose a Lucerna, donde concertó un matrimonio con otra muchacha. Interlaken y Ginebra, fueron después teatros de otras hazañas análogas.

El don Juan yanqui vivía tranquilo y confiado en un hotel de esta última ciudad, cuando una mañana, al bajar al comedor, se encontró reunidas á sus cuatro prometidas.

El infeliz estudiante se quedó petrificado. Las agraviadas le miraron de un modo terrible.

Rompíó el silencio el padre de la ginebrina, que, dirigiéndose al burlador, le pidió una explicación de su conducta. El estudiante comenzó á balbucir y á expresarse en forma tan incoherente, que el irritado suegro telegrafió al padre de aquel, recomendándole que viniese á recoger á su hijo, que presentaba síntomas de locura.

El supuesto loco, satisfecho seguramente del aso que tomaban los acontecimientos, se retiró en su cuarto, donde espera tranquilamente la llegada de su padre para abandonar de un modo digno el teatro de sus extravíos amaroscos.

Un hombre meticuloso

Un rico hacendado del Estado de Ontario John Frissick, hombre octogenario, se embarcó hace poco con rumbo á Irlanda, impulsado de poner en su punto una cuestión verdaderamente nimia.

Habiendo perdido la cuenta exacta de sus años, ha decidido trasladarse al lugar de su nacimiento para examinar los libros parroquiales y cerciorarse del número exacto de Abriles que ha cumplido.

La historia al día

EFEMERIDES

24 de Octubre de 1822.

Toma y destrucción de Castellfullit (Barcelona) por el General Mina.

Entre los estragos que sufrió nuestra patria, con motivo de la lucha intestina, que sostuvieron los partidos liberales y realistas, figura la toma y destrucción de Castellfullit, llevada á cabo por el general Mina, en la época en que Fernando VII reconoció la constitución que las Cortes de Cádiz habían promulgado. Los adictos al antiguo régimen, al verse vencidos en esta ocasión, apelaron á las armas y por todas las provincias se levantaron partidas realistas y en Cataluña llegó hasta crearse una regencia á nombre del Rey. Era por tanto esta región, la más amenazadora y para subyugarla, se necesitaba un general del prestigio y temple de Mina. No desmintió este su fama, pues en la campaña del año 1822, propúsose desalojar á los realistas de la fortaleza de Castellfullit y con efecto lo consiguió, después de un sitio que duró una semana. Luego que quedó dueño de la fortaleza y del inmediato pueblo del mismo nombre, mandó arrasar todas las fortificaciones y edificios y para inclinarse á las demás ciudades sublevadas á la lealtad y sumisión, hizo poner en uno de los muros la siguiente leyenda:

Aquí existió Castellfullit:

Pueblos, tomad ejemplos, no abriguéis á los enemigos de la patria.

Telegramas de anoche

Madrid 23, 8 n.

Parte oficial

Telegrafía el mariscal Oyam, que los rusos han perdido en la batalla de Chao 45 cañones, 693 obuses, 5174 fusiles y 78 000 cartuchos.

Las bajas personales sufridas por los moscovitas en dicha batalla, consisten en 500 prisioneros y 10.550 muertos.

La estatua de Lanuza

Telegrafian de Zaragoza que en la plaza de Aragón se ha verificado el acto de descubrir la estatua de Lanuza, justicia mayor que fué del reino de Aragón.

Al acto, que revistió solemnidad extraordinaria, asistieron las autoridades, comisiones de los diferentes centros de la población y numeroso gentío.

Fallecimiento

Ha muerto el que fué en otro tiempo director del periódico alveolista «El Tiempo» y hoy secretario del ministerio de Instrucción pública don Guillermo Rances.

Aplazamiento

A causa del temporal reinante ha sido suspendido el mitin anunciado para hoy, para protestar de no poderse celebrar corridas de toros en domingo en esta corte. GARCIA-PLAZA.

Crónica

Las reuniones de ayer

Salamanca ofreció ayer el aspecto de una ciudad de primer orden, á juzgar por las múltiples reuniones, todas muy cultas que tuvieron lugar.

En la mañana se verificó un meeting de la Juventud Republicana, siempre fogosa, y que ofrece continuar en el invierno esta clase de deportes oratorios, que hacen entrar en calor físico é intelectual á una porción de frioleros.

Se habló de lo divino y de lo humano y el Salón Variedades estaba, que ni en las noches de baile, si bien es cierto que fuera llovía muy desagradablemente.

Por la tarde fueron otros sportmens los que se reunieron: los melomanos, que deseaban nada menos que organizar una Sociedad de Conciertos en nuestra ciudad. El proyecto tenía de fino tanto como de vasto, y más de antieconómico.

Un aficionado á la caza, á quien le cuesta cada conejo que trae en el morral, más que una docena comprada en el Corriño, decía que los tales conciertos le iban á salir á los socios tan caros como á él los conejos, y que valdría más formar una Sociedad para irse á Madrid á escuchar los del Real.

Y ¡claro! no hubo acordes ni acuerdos definitivos.

Los deportistas del arte de imprimir republicano, se reunieron luego, y aunque eran pocos no hubo avenencia. Unos aprobaban el proceder del Consejo directivo que dió al traste con el órgano impreso, y otros querían que tocase el dicho órgano á todo trance. Estos proyectos de concierto entre la política y la industria como los de la música anterior, también pude enterarme de que son difíciles y salen caros. Y con vidrios rotos.

Por último, los católicos aficionados á don Mariano Reymundo se fueron á oír á las siete de la tarde su conferencia física-recreativa en el Circulo de Obreros de aquel apellido,

porque ya saben ustedes que hay otra porción de Circulos y otra porción de obreros que no son de la misma rama.

Yo tuve un día feliz, porque asistí de memoria á todas esas reuniones y como buen salmantino pasé jugando al dominó y al vino dominical toda la tarde, y congratulándome de que se reuniera tanta gente para cosas que ni á ellos les importan.

Lo cual es la característica de la civilización. J. R.

Desde Alba

Terminación de las fiestas

El sábado, día de la octava, terminaron las fiestas que en honor de Santa Teresa de Jesús se celebran todos los años en la inmediata villa.

Por la tarde, se celebró la procesión de clausura con los hermosos estandartes regalados el año del centenario.

Hubo menos gente que otros años dicho día pues la mayor afluencia de forasteros tuvo lugar el domingo, día de la corrida.

El jueves pasaban de 4.000 los forasteros con motivo de la peregrinación y el concurso de bailes.

La nota más simpática ha sido la fiesta regional de aquel día; el baile charro.

Las fiestas de la inmediata villa, van aumentando, en popularidad é importancia. R.

Conferencias Pedagógicas

Esta tarde á las siete dará en el Paraninfo la primera conferencia de una serie dedicada al magisterio y á los escolares, el señor García Sánchez.

El tema será: «La Escuela es base de engrandecimiento.—Cómo ha de obrar en la cultura popular.—¿Es cierto que España camina hacia la ruina? En caso afirmativo, ¿quién la empuja, los alfabetos ó los analfabetos?»

Como el señor García Sánchez, maestro de la Normal es autor de un procedimiento manual de enseñanza intuitiva, más tarde hará demostración al público de su sistema, con un grupo de niños.

Ayuntamiento

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Excmo. Ayuntamiento en la sesión ordinaria que se celebrará hoy lunes á las 16 y 30.

Acta de la anterior.

Comunicación del señor Arquitecto participando que pueden concederse las licencias para tomas de agua que se solicitan.

Solicitudes de don Angel Madruga, don Agustín Sánchez, don Sinfriano García, don Marcelino Chapado y don Manuel Cano Fernández, pidiendo licencias para ejecutar obras.

Acta de alineaciones de las casas números 83 y 85 de la calle del Doctor Riesco, propias de don Victoria-no García.

Solicitud de don Juan García, pidiendo licencia para poner barrenos en el edificio en construcción de los PP. Salesianos.

Mociones del señor Villar, sobre intrusiones en el servicio de alumbrado eléctrico.

El meeting de ayer

Se celebró en el Salón de Variedades á las diez y media de la mañana, con escasa concurrencia. «La Juventud Republicana» presentó á los cor-religionarios de Salamanca al jo-

ven señor Asuar que viene desterrado de Portugal por delitos políticos.

El señor Asuar, sin tonos oratorios, se quejó de lo escasa que es la propaganda republicana en esta ciudad.

«Los viejos republicanos de Salamanca se fueron ya. Solo quedan señores que no se meten con nadie, que ocupan altos sitios en el concejo y que son una legión de cobardes... (aplausos.)

«Hace falta un Casino, cualquier cosa donde puedan confraternizar los republicanos. Es preciso que todos nos unamos para un fin común.

También hace falta un periódico. Pero para esto hay que sacrificarse y en Salamanca nadie se ha sacrificado. Yo fundé La República con 28 pesetas y pude ir tirando dos años.»

Invita á los asistentes del meeting á que concurren el Lunes, á las nueve de la noche, á una Conferencia que él dará para la reorganización del partido.

El señor Tarríos dá las gracias á todos los que asistieron al acto é invitó á los asistentes á que recorriesen al señor Asuar.

Diputación provincial

Ferrocarriles secundarios

INFORME

«Excmo. Sr.: Las Comisiones de Fomento y Hacienda enteradas de la Ley de 30 de Julio y Real orden de 8 de Agosto último sobre formación del plan de ferrocarriles secundarios que han de ser subvencionados por el Estado con garantía de interés, y examinada la propuesta remitida por el Ingeniero Jefe de Obras públicas de la provincia al Sr. Gobernador, que aparece inserta en el «Boletín Oficial», correspondiente al 3 de Septiembre próximo pasado, tienen el honor de proponer á V. E. el siguiente informe:»

«Entienden estas comisiones que la propuesta se halla ajustada á las más apremiantes necesidades del comercio y de la industria de las diferentes zonas que las líneas indicadas han de recorrer, si bien, á su juicio, deben sufrir algunas modificaciones los respectivos trazados, procurando el mayor beneficio á las comarcas que han de atravesar y facilitando la formación de compañías constructoras y explotadoras de las mismas.»

«Al propio tiempo, no creyendo conveniente establecer preferencias entre una y otra comarca, por considerarse todas igualmente dignas de protección, se limitan á establecer el orden de preferencia que las líneas han de tener dentro de cada distrito, dejando íntegra á la iniciativa de la superior ó de las constructoras y explotadoras, que puedan surgir el orden de prioridad de las respectivas líneas propuestas.»

Distrito de Ledesma-Vitigudino

«Un ferrocarril que nazca en Salamanca, pase por Ledesma, Baños de Calzadilla y aproximándose cuanto sea posible á Monteras, siga hasta Vitigudino y allí se prolongue por las inmediaciones del Milano para empalmar con la línea de Salamanca á la Frontera portuguesa en la estación de Lumbrales, longitud aproximada 100 kilómetros.»

«Otro de penetración, que partiendo desde la penetración que se juzgue más conveniente del anterior, llegue hasta Villarino, donde podrá empalmar con otra vía que á este punto llegue desde Zamora por Fermoselle, longitud aproximada 25 kilómetros.»

«Otro corto, desde la estación de Villavieja á Vitigudino, longitud aproximada 18 kilómetros.»

Distrito de Béjar-Sequeros

«Un ferrocarril que partiendo de la estación de Tejares en la línea de Salamanca á la Frontera portuguesa ó del Arrabal de Salamanca con estación propia se dirija á Cepeda de la Sierra, trifurcando en punto conveniente dentro del partido de Sequeros, para que un ramal se dirija á Fuentes de San Esteban y enlace con la línea de Salamanca á la Frontera portuguesa; otro que continuará por el término municipal de Sequeros y la Regajera en el de Miranda, para terminar en Cepeda, donde enlazará con el proyecto de Ciudad Rodrigo por la Alberca á Cepeda, y el tercero desde el punto de trifurcación á empalmar en Béjar con la línea de Plasencia á Astorga,

prolongándose desde este punto hasta la unión con el proyectado por la Diputación de Avila desde esta ciudad a Piedrahíta, cuyos trayectos comprenderán aproximadamente 145 kilómetros.»

Distrito de Ciudad-Rodrigo
«Un ferrocarril que partiendo de Ciudad-Rodrigo estación de la línea férrea de Salamanca a la Frontera portuguesa, vaya directamente a la provincia de Cáceres, pasando por el Bodón, Fuentegundal, Robledo, Peñaranda y Payo, penetrando en la provincia limítrofe por el Puerto de Perales a enlazar, formando una sola vía con el proyecto por la Diputación de Cáceres, desde Cañaverál a Ciudad-Rodrigo.»

«Otro que formando con el anterior uno solo, bifurque de él, bien desde el pueblo de Fuentegundal o del que se estime más conveniente, pasando por Robledo y atravesando la Sierra de Gata, hasta enlazar en el punto que a ella llegue el también propuesto por la Diputación de Cáceres, de Ciudad-Rodrigo a Logroñán y Almorchón.»

«Ambas líneas tienen un recorrido aproximado de 70 kilómetros, dentro de la provincia.»

«Otro que partiendo de Ciudad-Rodrigo y pasando por los pueblos de Tenebrón, Morasverdes, Mallo y Alberca, enlace con el propuesto en otro lugar en Cepeda (Sequeros), longitud aproximada 50 kilómetros.»

«Otro que partiendo de Ciudad-Rodrigo y pasando por los pueblos de Sahelces, Castillejo de Martín Viejo, Villar de la Yegua, Villar de Ciervo y San Felices de los Grilegos, empalme con la línea de Salamanca a la Frontera portuguesa en Lumbrales, longitud aproximada 50 kilómetros.»

Distrito de Peñaranda-Alba
«Un ferrocarril que partiendo de la estación de Cantalapiedra en la línea de Medina del Campo a Salamanca, pase por la villa de Peñaranda de Braconorte, términos de Macotera a Santiago de la Puebla, cruzando el partido de Alba de Tormes, por los términos de Gajates, Galinduste y Salvatierra de Tormes, terminando en la estación de Guijuelo, en la línea transversal, longitud aproximada 80 kilómetros.»

«Las Comisiones que dictaminan, tienen el honor de proponer a V. E. se dignen acordar que para la realización de todos estos proyectos se ofrezca como auxilio el 30 por 100 de lo que el estado tenga que abonar en concepto de intereses, por vía de subvención para la construcción de estos ferrocarriles secundarios, según la ley de 30 de Julio último y en las mismas condiciones que dicha ley previene que ha de dar a aquella subvención el Estado, independientemente de los que cruzan hoy los pueblos y para la realización de estos proyectos no se tenga preferencia alguna en el orden con que en el presente dictamen van expuestos.»

Cecilio González Domingo, Juan Gutiérrez, Leo oldo Alonso García, Esteban Giménez, Juan Estrella, Jesús Méndez Riusuelo, Rogelio Miguel del Corral, Ramón Arransa, Ladislao Luna Gavilanes, José Pérez Martín.

Círculo de Obreros de Salamanca

He aquí las conferencias públicas que se celebrarán en este Centro durante el presente curso de 1904-905:

Conferencias de Física, a cargo de don Mariano Reymundo.—Día 23 de Octubre, «La atmósfera en sus relaciones con el trabajo».

Día 30 de Octubre: «El calor como auxiliar del trabajo».

Día 6 de Noviembre: «Últimas aplicaciones de la electricidad».

Conferencias de Higiene popular.—Día 13 de Noviembre: a cargo de don Antonio Díez, catedrático de la Facultad de Medicina.

Día 20 de Noviembre: A cargo de don Arturo Núñez, catedrático de la Facultad de Medicina.

Día 27 de Noviembre: A cargo de don José de Bustos Miguel, catedrático de la Facultad de Ciencias.

Conferencias de asuntos sociales.—Día 4 de Diciembre: «Naturaleza, fin y excelencias del trabajo humano», por don Nicasio Sánchez Mata, catedrático de la Facultad de Derecho.

Día 11 de Diciembre: «El trabajo humano en la historia», por don Manuel de Bedmar, catedrático de la Facultad de Derecho.

Día 15 de Enero: «Garantías morales y jurídicas del trabajo», por don Francisco de la Concha.

Día 22 de Enero: «Limitaciones racionales del trabajo», por don Joaquín de Vargas, Arquitecto provincial.

Día 29 de Enero: «La retribución del trabajo como medio de subsistencia», por don E-teban Giménez, catedrático de la Facultad de Derecho.

Día 5 de Febrero: «Abandono y emigración», por don José de la Mano, catedrático del Colegio de Calatrava.

Día 12 de Febrero: «Intervención del Estado en la organización y retribución del trabajo», por don Balduino Gabriel y Galán, Abogado del Estado.

Día 19 de Febrero: «Proyecto legislativo de bases relativas al trabajo».

jo», por don Mariano Pascual Español, Magistrado de la Audiencia.

Conferencias literarias.—Día 26 de Febrero: «De asuntos salmantinos», por don Pedro García Repila, Deán de la Catedral.

Día 12 de Marzo: «El Quijote en el siglo XVII y en el XX», por don Luis Rodríguez Miguel, catedrático de Filosofía y Letras.

AL VUELO

Un joven orador republicano en el miting de ayer calificó duramente a sus correligionarios de ésta ciudad, sin duda, por no acudir a oírle.

El acto terminó pasando ante el público escaso una bandeja, para sufragar los gastos del orador.

Lo cual quitaba hierro a las afirmaciones anteriores y no dió cobre en cambio.

El mismo orador dijo, que él había fundado la República con 28 pesetas.

Claro que era una República impresa y suponemos que no en papel couché, pero así y todo, hacer es.

El señor Asuar que es hombre por lo visto muy sincero, añadió enseguida que su República no había podido durar más que dos años.

Nosotros conocemos Repúblicas ó Monarquías de ese género, que van tirando mucho más.

En el Círculo de obreros

La conferencia de anoche

A cargo del catedrático de Física don Mariano Reymundo estaba el inaugurar este año las conferencias públicas anunciadas en el citado Círculo y el tema que había de desarrollarse era «La atmósfera en sus relaciones con el trabajo».

A las siete en punto dió principio el señor Reymundo, ante numerosa concurrencia que llenaba todo el local y que lo escuchó con gran atención.

La conferencia resultó una verdadera lección de vulgarización científica muy curiosa é interesante. Los obreros que la escuchaban pudieron salir de allí sabiendo muchas cosas elementalísimas para los hombres de ciencia, pero que seguramente son nuevas para ellos y por añadidura de gran aplicación práctica.

Al terminar fué muy justamente aplaudido.

Audiencias y Juzgados

AUDIENCIA PROVINCIAL

El viernes y sábado últimos se vió en esta Audiencia provincial, ante el Tribunal de Derecho, la causa seguida contra los procuradores señores Santos y Benito, por infidelidad de documento.

Durante la vista no ocurrió ningún incidente extraordinario, por lo cual omitimos dar al público reseña detallada de ella.

La prueba practicada parece haber resultado, en general, algún tanto favorable a los procesados.

El juicio ha quedado pendiente para sentencia.

Entremeses

De las ferias y sus bromas apenas memoria queda; de la venida del Rey ni un vestigio hay quien advierta: del duelo que ha producido la muerte de la Princesa, á excepción de la familia, ya casi nadie se acuerda. Queda, sin embargo, mucho: queda, cual siempre el problema de la higiene de este pueblo que se aguarda y nunca llega. Queda el invierno vecino, la cuestión de subsistencias, á la que en otros lugares se atiende con preferencia, y queda la perspectiva de que ahora el invierno venga y falte el trabajo y haya hambre, duelos y tristeza. A Salamanca por eso, nada le asusta ni apena, y así vivimos tan cómodos en esta Roma pequeña. ¿Que sube el pan? Pues cohetes.

¿Que se suceden las huelgas, prueba evidente y bien clara del malestar que le aqueja al pobre trabajador y á la pobre clase media, pues... repique y mas repique de campanas, muchas fiestas, teatros, toros, barracas y dispendios de pesetas, sin descanso, sin reposo, igual que si España fuera el más próspero país que existe en toda la tierra. Y de este modo gastamos unos miles de pesetas, aunque queden indotadas cosas de especial urgencia, y el puente de hierro se halla todavía en La Felguera é impertérrito el mercado, con flores á la cabeza y en proyecto los proyectos de más precisión y urgencia y la traída de aguas, antigua y célebre empresa, en un sueño muy tranquilo y en una calma completa. Y así pasarán los años y harán elecciones nuevas y prometerán hacernos un millar de cosas buenas, y habrá quien emita el voto acaso por dos pesetas, prostituyendo el sufragio y hasta la propia conciencia, y... entonces será el momento de pensar en forma seria si hemos de seguir viviendo agotando la paciencia, ó si es preferible á esto que ya pasa de la regla coger cada cual sus trastos é irse á vivir á otra tierra.

Crónica científica

Sumario.—La mecánica y el cálculo modernos.—El trazado de una línea.—Straim y sus orillas.—Un viaducto original.—Trayecto y velocidad.

No siempre hemos de hablar de descubrimientos en las ciencias naturales, de nuevas investigaciones en las médicas y de exploraciones por regiones desconocidas. Las ciencias exactas también dan frutos bien hermosos y lozanos, y excelente prueba de ello es el de que vamos hoy á ocuparnos.

Pero no se alarmen nuestros lectores, poco aficionados á mecánica racional y á Matemáticas superiores, porque de lo que trataremos en estas líneas será pura y sencillamente de un puente admirable, fruto de las ciencias del cálculo y del arte de la construcción.

Con motivo de la construcción de un nuevo ramal ó línea secundaria del ferrocarril de Pensylvania, con el objeto de enlazar á Duart con Villa Straim, surgió un gravísimo inconveniente que parecía imposible de vencer.

En efecto, al comenzar el trazado de la línea, echaron de ver los ingenieros que entre dichos puntos existía una sima terrible, inmenso precipicio de más de 160 metros de profundidad, de una gran anchura y de paredes escarpadas, casi verticales.

No dejaba de ser esto un inconveniente, pero después de todo, el asunto quedaría reducido á construir un viaducto de los ordinarios á una mayor altura, ya que la compañía á todo trance quería que sus trenes salvaran necesariamente la distancia entre Duart y Villa Straim en el menor tiempo posible; es decir, que había que seguir casi una línea recta y era imposible variar el trazado.

Comenzaron, pues, los estudios sobre el terreno y otra dificultad, esta sí que al parecer insuperable, les salió al encuentro á los ingenieros.

Esta consistía en que los bordes, por decirlo así, del enorme barranco, eran de tierras movedizas y que por tanto, sobre ellas era imposible la colocación de las bases de sustentación de los estribos del viaducto.

Ya se desistía de acometer la empresa y se pensaba bordear la sima, cuando M. Harrison Darek, ingeniero de la línea, se comprometió á construir un viaducto ó puente metálico que reuniera todas las condiciones apetecidas.

Mas ¿cómo iba á realizarse esto? Preciso era que el puente no pesara absolutamente nada sobre aquellas tierras y solo en el firme del fondo del gigantesco barranco y esto es lo que ha hecho el eminente ingeniero norteamericano.

Al erecto, el viaducto de Straim, así llamado por tomar su nombre del precipicio que lleva el mismo de la ciudad inmediata, descansa sobre dos soportes de gran longitud ó altura,

pues aun cuando no se los ha colocado donde la profundidad es la máxima, tienen, sin embargo, más de cien metros. Son de cruzado atirantado y engatillado de hierro y acero, midiendo cuatro metros de ancho.

El pesado puente descansa, por tanto, no en los extremos, sino tan solo en estas férrreas columnas, y, además, y esta es la gran particularidad de la maravillosa obra, el viaducto no se limita á salvar el vacío que existía á causa del barranco, sino que continúa prolongándose á lo largo de la línea por sus dos extremos. La razón de ello es la indicada de ser todos aquellos bordes movedizos y peligrosos, incapaces de sostener un tren, y de ahí que haya habido que extender el viaducto hasta donde el piso acusa seguridad y firmeza necesarias.

Es decir, que si el espacio que había que salvar era, por ejemplo, una longitud de 100 metros, se le ha dado al viaducto la de 300, para conceder á cada lado otros 100.

Tal es el hermoso puente, que ha costado cuatro millones de dollars y en cuya obra se ha trabajado día y noche, valiéndose de la luz eléctrica, y que tardan en recorrer los trenes ordinarios, con la velocidad acostumbrada, de 28 á 40 segundos.

DR. TRAVELLE.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 25.—Martes.—San Fructuoso, confesor, y los santos Proto, Gabino, Crisanto, Darío, Crispín y Crispiniano, compañeros mártires.

Día 24.—Catedral.—Desde las siete misas á San Antonio.

LOCALES

Para Madrid han salido los señores Condes de Francos y sus hijos.

Se ha remitido á la Junta central de derechos pasivos del Magisterio de Instrucción pública, el expediente de clasificación de doña Leocadia Calvo Herro, maestra jubilada de la escuela pública de Agallas.

Ha salido para Almedralejo la señorita Carmen Domínguez, prima del director de El Labaro.

Se ha concedido jubilación por edad, á doña Angela Aparicio Martín, maestra de la Escuela de niñas de Serradilla del Arroyo.

ALAS SEÑORAS

Las recomendamos que antes de comprar Abrigos y Sombreros, vean los últimos modelos recibidos en el Modelo Paris, donde encontrarán las últimas creaciones de la moda, á precios sin competencia.

AL MODELO PARIS

Plaza Mayor 25

El senador don José María de Labra ha enviado, con destino á la Biblioteca de la institución benéfica «Los Hijos del Trabajo» los Diarios de Sesiones de las que hasta la fecha ha celebrado la alta Cámara en la presente legislatura.

La estatua del P. Cámara

A 19.132 pesetas 80 céntimos asciende la recaudación obtenida hasta ahora, para erigir por suscripción pública una estatua al difunto P. Cámara.

Para ir cómodos sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usar siempre bicicletas de primer orden.

Vease el anuncio de Lázaro Bartolomé inserto en 4.ª plana.

Hoy se ha empezado á hacer el tendido de la línea entre esta ciudad y Zamora para traer á esta capital la fuerza motriz contratada con la sociedad «El Porvenir de Zamora».

Ha quedado definitivamente terminada la instalación eléctrica en la iglesia parroquial de Peñaranda. El número de lámparas colocadas asciende á 14, resultando muy bien iluminada dicha iglesia que tan escasa se encontraba de luz.

Fueron muchas las personas que regresaron ayer de la inmediata villa de Alba de Tormes.

Dentro de pocos días saldrá para Burdeos y París á ampliar sus estudios jurídicos, el alumno-becario de esta Uni-

versidad, doctor en Derecho, Sánchez Gonzalez.

Corren insistentes rumores de que el señor Salmerón visitará nuestra ciudad á primeros de Noviembre, celebrándose un meeting de extraordinaria importancia.

No pudo celebrarse ayer la proyectada peregrinación á Tejares, con motivo del año jubilar de la Inmaculada, por el mal estado del tiempo.

Hace unos días que se ordenó el traslado de los puestos de zapatería que se hallaban situados en la Puerta de Zamora, con objeto sin duda de que todos los de esta clase se reunieran en la calle de Juan de la Fuente. Pero es el caso que en las afueras de Sancti-Spiritus y en la plazuela de San Julián continúan situados otros dos puestos de este género. ¿Por qué esa excepción?

Los honrados industriales á quienes se les obligó al traslado, se quejan de que la medida no sea igual para todos y hablan de ciertas cosas que pueden motivar esos privilegios.

Esperamos que el señor Alcalde no dará lugar á que hagamos más clarificaciones.

Anteayer tarde en la calle de Zamora volcó un coche á consecuencia de haberse salido una rueda, sin otras consecuencias que el susto consiguiente del cochero, no yendo nadie dentro de él.

Ayer en la calle de los Moros se suscitó una bronca entre dos mujeres, siendo separadas por el marido de una de ellas, los municipales... ¡que si quieres!

Reunión fracasada

Correspondiendo á la invitación hecha estos días en los periódicos, ayer tarde se reunieron en la Escuela de San Eloy algunos aficionados á la música y entusiastas del maestro Espino, para tratar de la organización de dos conciertos que aquél había de dirigir.

Pero es el caso que no fué posible tomar acuerdo alguno, por saberse que el señor Gobernador no está dispuesto á permitir la apertura de ninguno de los dos teatros; mientras no se lleven á cabo las reformas indicadas en el informe redactado á consecuencia de la visita girada á aquellos últimamente.

Y como los conciertos habían de tener lugar en fecha muy inmediata, el 3 ó el 4 del mes próximo, de aquí el que haya de dejarlos para mejor ocasión.

Dicen de Casas del Conde que en el año actual ha sido muy grande la cosecha de uva en toda la comarca de la Sierra de Francia, pues en algunos pueblos donde el año anterior se recogieron 8.000 cántaros de vino se han recolectado ahora 30.000, de buena calidad. Son muchos los cosecheros que para tener ahora el vino tienen que dar salida á lo del año anterior, valiendo hasta 2 pesetas cántaro.

El Ayuntamiento de Zorita de la Frontera ha terminado y expuesto al público el padrón de edificios y solares.

Movimiento demográfico

Durante las últimas 24 horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Isabel García Sánchez, María López Sánchez y David Peralta Santiago.

Defunciones.—Amalia Sánchez Vicente, José María Pérez, Ignacio Pérez Losada y Petra Sánchez Valle.

Anoche se celebró un baile en el salón Variedades estando muy concurrido terminando á las 12 de la noche, no habiendo que lamentar ningún incidente.

La Junta Explotadora de la Plaza de Toros no pudo ayer celebrar sesión pues los concurrentes no representaban las dos terceras partes del capital de esta Sociedad, extremo que exige el Reglamento de la misma para que tengan validez los acuerdos.

El próximo domingo se celebrará reunión definitivamente sea cualquiera el número de los señores accionistas que concurren al acto.

Ayer celebró junta general la academia de Santo Tomás de Aquino, para formar nueva Junta Directiva quedando constituida en la forma siguiente:

Presidente, Fray Matías García; Vice-presidente, José Encinas Leal; Tesorero, Julio Ramón Laca; Secretario, Fernando Iscar Peira; Vocales, Federico Camarasa y Echarte, Federico Onís, Sebastián Pérez Pacheco y Eloy Cuadrado Mendo. Consiliadores, Antonio Díez y Rafael Curto.

Se encuentra bastante mejorado de su enfermedad, el distinguido abogado y concejal republicano, señor Romano Zugarro.

El sábado por la noche salió para Valladolid, con motivo de asuntos profesionales, el abogado de Alba de Tormes y

querido amigo nuestro, don Andrés Sánchez Rojas.

Esta mañana, á las diez, ha regresado á Zamora la señora doña Luisa Montenegro, madre de la distinguida señorita Natividad Calvo, Regente de la Normal de Maestras.

Caja de Ahorros

Durante la pasada semana se han hecho en este importante establecimiento las siguientes operaciones: Imposiciones primeras 4.085 ptas. Idem por continuación 5.078 « Reintegros 9.866'70

Hoy por la mañana ha sido curado un joven llamado Salvador Molina, dependiente de la casa de Enrique Madruga, que hace pocos días sufrió una cortadura en una mano y que hoy á consecuencia de los dolores de la herida, experimentó un ligero síncope.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO

Madrid, 24, Varias horas.

Asamblea de las Cámaras de Comercio

Dicen de Barcelona que en la inauguración de la Asamblea de las Cámaras, el señor Allendesalazar pronunció un discurso, en el que prometió atender á las peticiones que formularán en sus deliberaciones.

Un incendio en Londres

En el edificio de la calle Judd (Judd Street) se declaró el sábado un espantoso incendio, y á pesar de estar cerca las estaciones de los bomberos, no se han podido evitar numerosas desgracias.

En el piso tercero, un padre que tenía cuatro hijos y había visto morir quemados á dos, se disponía á tirarse del balcón á la calle con los otros dos, cuando pudo ser recogido por los bomberos, con riesgo de la vida.

Sobre el descanso

En la reunión celebrada por el Instituto de Reformas Sociales se ha acordado denegar la solicitud de descanso pedida por los empleados de los tranvías.

También ha negado la pretendida exclusión pedida por los dueños de las droguerías, ultramarinos, quincaillería, despachándose otros asuntos de escaso interés.

Cuarenta cadáveres

Dicen de Argel que se ha desencadenado una horrible tempestad en la región de Ainsefra.

Las inundaciones han destruido casi toda la población y pasan de cuarenta el número de cadáveres que van recogidos, suponiéndose por esta

hecho que sean muchas más las víctimas.

Desgracias

En Sástago (Zaragoza), ha habido un desprendimiento de piedras en las obras que se hacen para defensa del Ebro, resultando dos muertos y varios heridos.

En Barga (Lérida) también se desprendió otra piedra sobre un andamio de una obra partiéndolo, y produciendo la muerte de un albañil y una grave herida á otro.

Inauguración de Escuelas

El ministro de Agricultura señor Allendesalazar, visitó ayer Sabadell y Tarrasa, inaugurando en una y otra población el curso de las Escuelas de Artes.

Huelga de panaderos En Valladolid se han declarado en huelga los obreros panaderos de varias tahonas.

Bandido bloqueado

Se halla bloqueado en Larache un bandido que había realizado una porción de terribles venganzas, á consecuencia de habersele impedido hacer compras en la plaza.

GARCIA-PLAZA.

Est. tip. de Almaráz y Comp.ª

SE venden grandes SOLARES y EDIFICACIONES en el Camino de la Estación. Informarán: Doctor Riesco. número 28 6 a 10

Venta de Canarios

Se venden veinte nuevos, de cruce holandés. En esta imprenta informarán.

Gran Café-Restaurant SUIZO

de Vicente González

Zamora, 2 y 4—Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

SE VENDE la casa de las Afueras de Sancti-Spiritus, donde están instalados los establos de la «Lechería Holandesa», compuesta de piso bajo, hermosa huerta, corral y distintas dependencias, que todas ellas miden una superficie aproximada de mil setecientos trece metros cuadrados.

Para tratar, en el Colegio de Carvajal, con el señor Rector.

Regimiento Cazadores de Albuera, 16 de Caballería

Doblando adquirirse en este cuerpo la carne y especies necesarias para la confección del rancho de la tropa, se invita á los Comerciantes y abastecedores que deseen presentar muestras y precios de los mismos, para que concurren de 10 á 12 de la mañana del próximo martes á la Oficina del firmante.

Salamanca 23 de Octubre de 1904. El Comandante Mayor, CASTO GONZALEZ.

Se venden

una casa situada en la calle de Bretón número 11; otra, de nueva construcción en la Ronda de Sancti-Spiritus, señalada con el número 77; y una cochera con un corral y un pozo en esta misma calle y número 85. Del precio y condiciones informará don Pedro Blanco, Relojería, Plaza Mayor núm. 45. 8-10.

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niños dirigido por D. Filemón Blázquez Castro MAESTRO SUPERIOR CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: PÁRVULOS, ELEMENTALES y SUPERIORES. La enseñanza de los primeros está á cargo de don Eduardo Hernández Beas, reputado profesor que ha practicado con inmejorable éxito procedimientos especiales para esta clase de niños, en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid.

Han quedado instaladas las clases y el gimnasio, con material inmejorable. La de párvulos tiene un mobiliario especial moderno.

Los que deseen visitar este Establecimiento, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre.

Para más detalles pidanse reglamentos al Director.

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad é Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Diaz, Corle de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca.

Bodegas de V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en estas Casca de 1900, 75 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id. Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

VINOS SE OS Jerez añejo, botella, 3 pesetas. Solera fina, idem, 3,50 idem. Solera olorosa, idem, 4 idem. Palma, idem, 5 idem. Palo cortado, idem, 5 idem.

VINOS DULCES

Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas. Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id. Moscatel (añejo) id. 3,25 id. Moscatel (superior) id. 5,75 id. Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

VENTA de CASAS

Se hace de una recién arreglada en la calle de San Justo núm. 11, compuesta de planta baja, dos pisos, cuadra, bodega, patio con lavadero, retrete, agua, instalaciones de luz eléctrica y timbres y otras muchas comodidades.

También se venden las de la calle de los Milagros, números 24, 26, 28, 30, 32, 42, 44, 52, 76, 78, 80, 82 y 84.

Darán razón en la calle de Zamora núm. 35, pral. 12-15

Centro-Pensión Mañes para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaus CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1—SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones. El Profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (Capellan), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Celerino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Celerino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

El equilibrio

Estaba lluviosa la tarde de aquel domingo. El muchacho insistió en su pretensión; decidí complacerle y nos trasladamos á un circo equestre, donde disfrutábamos, quizas igualmente: el chico admirando los saltos mortales con que la compañía dió principio al espectáculo, yo contemplando su alegría infantil.

Continuó la función con estricto arreglo al programa y llegó la vez á unos ejercicios gimnásticos ejecutados sobre un trapecio por hábil equilibrista.

El muchacho contemplaba al gimnasta con asombro, sin pestañear; quieto y callado aunque el público aplaudiese.

Volvió la cabeza, clavando en mí su franca mirada y—¿Por qué no cae ese hombre?—preguntó.

—Conserva el equilibrio—contesté.—Sabe guardarle á pesar de lo muy difícil que es en esa postura, en la que, gracias á la práctica, ha logrado poderse conservar equilibrado

Volvió á mirar al artista tiró bruscamente de la manga de mi levita y fijando de nuevo en mí sus grandes ojos, preguntó:

—¿Que es equilibrio, papá?

Y sin dar tiempo á que le contestase, añadió:

—Dice aquel periódico que el señor cuyo retrato publica es un hombre equilibrado: ¿es titiritero? ¿hace eso?

—No, hijo mío. Se refiere á otra clase de equilibrios; por cierto más raras aún, más difíciles.

—¿Qué equilibrios son? ¿Cuántas clases de equilibrios hay?

Pensé que quizás lo aprovechara la lección. No es solo en la cátedra donde se aprende, y para enseñar no debe despreciarse ocasión alguna.

Como otras tantas veces quise sacar partido de la buena disposición de ánimo en que se encontraba. En aquel momento atenda; todos sus sentidos estaban pendientes de mi voz.

—Se llama equilibrio, cuando se habla de los cuerpos, á la distribución del peso en forma tal que pueda una persona ó una cosa permanecer sin caerse aunque gravite ó se sostenga sobre poca base.

Ya lo ves: la base es el palo del trapecio, y sobre él el gimnasta permanece en pié, sentado, de rodillas, se mueve con aparente soltura, y no cae porque ha distribuido su peso, su gravedad, de modo que contrarreste la de un lado á la del otro. Siendo, pues, contrapeso, proporción, equidad distributiva, se aplica la palabra equilibrio, y en ese sentido la emplea el periódico al que ejercita por igual y equitativamente todas sus facultades. Del que tal hace se dice que está equilibrado.

—¿Debemos estario todos, papá?

—Sí, hijo mío. Así como ese gimnasta cae á la arena si pierde el equilibrio físico, así cae en la crueldad el que oyendo la fría razón prescinde del sentimiento.

El erimen no es más que la resultancia del desnivel entre el desarrollo de una pasión y la debilidad de una conciencia; el amor excesivo de sí mismo y la indiferencia al prójimo es un desnivel que se llama egoísmo y produce muchos males.

El malestar general que hoy se experimenta y del que pronto comenzará á hacerse cargo; los conflictos que diariamente agitan y conmueven á la humanidad, los peligros grandes que la amenazan, son debidos, hijo mío, á un desnivel muy grande que existe entre el adelanto que han alcanzado las ciencias físicas y el desgraciado atraso en que se encuentran las ciencias morales y políticas.

Hay desequilibrio grande, inmenso, entre los deberes que nos impone la vida social y el cumplimiento de ellos, y de aquí luchas intestinas, sangrientas, terribles, unas que nos refiere la historia del pasado, otras que nos reserva la historia del porvenir.

No es rico el que más posee; si el que pone en relación sus necesidades con los medios de satisfacerlas.

Pasados algunos años, muy pocos, comenzarás á conocer al hombre; se abrirá para tí un libro que no se estudia en los colegios, el de la experiencia y te acordarás quizás muchas muchas veces de lo que ahora hablamos, al ver caer al estadista célebre en el más vulgar error, en la injusticia más notoria ó en la más censurable arbitrariedad, debido solo al dominio de una pasión, á la atrofia de un sentimiento, á un desequilibrio, en fin.

Un axioma vulgar demuestra que se encuentran en tal caso aún los que más sobresalieron en cualquier ramo del saber: «No hay hombre grande para su ayuda de cámara».

Si se atendiese debidamente al desarrollo físico, moral é intelectual del hombre; si éste llegase á estar «equilibrado», del cuadro de enfermedades del cuerpo y del alma habría que eliminar infinito número, pues la mayor parte es debida á abusos. La prosa de la vida dejaría de existir, pues se uniría hábilmente á ella la poesía, el idealismo.

Veríamos realizado el fin religioso y el fin social del hombre, y en la familia y en la sociedad reinarian la paz y la felicidad.

Iba á continuar pero observé que la atención del muchacho disminuía notablemente; á pesar de ello, preguntó:

—El del retrato que publica el periódico, ¿está «equilibrado»?

—Da lugar á duda la circunstancia de que puede dispensar mercedes, mientras que el que le alaba ha menester de ellas.

—¿Tú conoces muchos «equilibrados»?

—Un ser: Dios.

—Digo hombres, hombres.

No pude contestar, porque los equilibrios gimnásticos habían terminado.

Comenzaba otro número del programa: salieron á la pista dos «clowns» dando saltos, y mi hijo fijó en ellos toda su atención.



Anuncios

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social. Ptas. 15.000.000 · 1
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093 > 17.638.509'68
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación—
la Compañía hasta 30 Abril, 1904.. > 441.176.152, de
Pagado a los asegurados hasta igual fecha > 29.259.839'48
Esta sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**

San Pablo, 66

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Plaza de la Libertad 6, Salamanca.

Comprad que os conviene

Equipos de novias, en.....
Camisetas de todas clases, en.....
Camisetas y pantalones, en.....
Corbatas y corsés, en.....
Medias y calcetines, en.....
Perfumería y abanicos, en.....
Capas, faldones y gorros en.....
Pecheras, cuellos y puños, en.....
Géneros de invierno, en.....
Géneros de verano, en.....

La Favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5
Frente al Cafe Suizo

PÍLDORAS DE ANAYA
Curan radicalmente la CALENTURA CUOTIDIANA, TERCIANA, CUARTANA, etc.
De venta en todas las farmacias y droguerías de Salamanca

SE VENDEN una JARDINERA
RA de seis asientos y una TARTANA—Pazuela de San Julian, 27, darán razón.

Grandes fantasías
Objetos para regalos en loza, cristal, porcelana mayólica, bronce, metal blanco.

BASTONES
puños, conteras, flores artificiales, artículos de piel, aparatos eléctricos, cosas, esponjas, plumeros.

ESPECIALIDAD:
Filtros para agua, baños, duchas, bidets y cuanto concierne al ramo de HIGIENATERIA.

MORO É HIJOS
CALLE DE ZAMORA, NUMEROS 1 Y 3



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Inventor de los renombrados medicamentos CASILLE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el BALSAMO Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son: acidez, gastralgias, dilatación, catarrros, alceras, hielsitosis, pírosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarrros, alceras, hielsitosis y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. BALSAMO Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Seguro Primo, Plaza de la Victoria, 2.

Los adelantos de la CIENCIA

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarrros bronquitis, grippe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confites Casile, que asociados a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias compusimos el BALSAMO Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son: acidez, gastralgias, dilatación, catarrros, alceras, hielsitosis, pírosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarrros, alceras, hielsitosis y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. BALSAMO Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Seguro Primo, Plaza de la Victoria, 2.



Cartilla Agrícola de «El Castellano».

Precio: 25 céntimos de peseta.

Para pedidos a la Administración de este diario



HELIJ CARBAJOSA RICO

Sucesor del Armuñés—Dr. Riesco, 33—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas, de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad | Se venden botecos desde 35 pesetas



Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLELAS con rueda libre y freno a la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicicletas, bastante más baratas, con yantas de madera, niqueladas y esmaltadas, que se dedicarán solamente a la venta a precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, ETC., ETC., de la casa DUNLOP, que es la mejor fábrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán a precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo a todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

Fíjense bien: Rua, 13 y 15 Q

TIENDA DE LOS CUBANOS

Frente a la Relojería de Carranza



LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija
AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores a las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Martín

— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —

Restaurant

RAMON H. CONTRERAS

Dr. Riesco, 23

Especialidad en vinos y licores, pastas exquisitas, y demás artículos propios de la casa.

Especialidad

ANIS TUTE

Precios sumamente económicos DR. RIESCO, 23

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

NUEVA RELOJERIA

RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGUEÑO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGAS, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composturas económicas, por delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojeros a precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre * García Barrado (antes Rua) 18 Frente al Comercio de los Cubanos



ARTES GRAFICAS

Perfección • RAPIDEZ • Economía

CLICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE ZINCOGRAFÍA,

PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos a la AGUADA y a PLUMA para clichés,

en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMÍA.

Precios de los clichés.—Fotografado de línea, centímetro cuadrado. 0,05 Ptas.

Mínimo 2 »

de mancha (directo) 0,06 »

Mínimo 2,50 »

Silueta 0,08 »

Mínimo 3 »

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Lo trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.

Los encargos a S. ALONSO ALAHIJA, Concepción Gerónima, 35, Madrid

